

关于依托咸宁独特桂月文化资源 倾力打造“中华团圆文化圣地”的建议

市社科联 市公共关系协会联合课题组

摘要:为了擦亮咸宁桂月文化招牌,打造咸宁传统文化品牌,保存好中秋祭月习俗的“DNA”和“活化石”,传承中国中秋节俗文化,建议由市区两级政府牵头,成立项目专班,迅速启动“桂月文化”主题公园项目的论证立项、规划审批、推广招商和建设工作,倾力将咸宁打造成全国首个“中华团圆文化圣地”。

一、打造“中华团圆文化圣地”可行性强

当前,在咸宁打造全国首个“中华团圆文化圣地”得天时地利人和,可行性强。

1、从人和来讲,它契合传统文化理念,易获民众心理认同。“桂子月中落,天香云外飘”。自古以来,桂花和月亮在人们的认知中就一直紧紧联系起来,由此衍生出的以祈求团圆圆和、和美美为核心价值取向的桂月文化历久弥新。诸如“海上生明月,天涯共此时”、“举头望明月,低头思故乡”、“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺”等千古名句,“常娥奔月”古老神话,中秋祭月赏月古风民俗,都是对祈求团圆的期盼。因此,提出打造“中华团圆文化圣地”的设想是很有深的历史文化根基的。

2、从地利来讲,它契合咸宁独特资源条件,易获社会各界认同。咸宁是“中国桂花之乡”、“中国嫦娥文化之乡”、“中国中秋节俗传承基地”,这三块国级金牌就是打造“中华团圆文化圣地”的底气。因此,由咸宁来打造“中华团圆文化圣地”名正言顺。

3、从时下来讲,它契合祖国统一的时代潮流,易获民族情感认同。习近平总书记指出:“祖国必须统一,也必然统一”。这是时代的呼声,历史的趋势。在期盼国家大一统、民族大团圆的时代背景下,打造“中华团圆文化圣地”,定期举办丰富多彩的主题活动,当有其积极的时代意义和社会意义。

此外,打造“中华团圆文化圣地”也契合绿色发展理念,可带动系列文化创意产业的发展,既可形成咸宁投资创业的新热点,又可成为咸宁文化旅游的新亮点,经济效益和社会效益的潜力巨大。

总之,依托咸宁独特桂月文化资源打造“中华团圆文化圣地”正逢其时、正顺其势、正得其利。

二、打造“中华团圆文化圣地”现实基础好

咸安区桂花源景区和相邻的大屋雷千年古村,聚丰富的桂花资源和深厚的桂月文化资源于一体,是咸宁打造“中华团圆文化圣地”的理想地,基础条件很好。

(一)千年古桂古村落,民俗文化独特,自然与人文景观众多

桂花源景区位于咸安区桂花镇柏墩村的木梓坳和陈李湾,是我国古桂集中分布的主要地区,280多株100—800年古桂遍布景区,是全国最大的古桂群景区。

大屋雷位于咸安区桂花镇石城村,为单一雷姓的自然村落。据《雷氏宗谱》记载,雷氏祖人原住江西豫章九江府,始祖太学士雷载七公于宣和二年(公元1120年)举家搬迁至石城居住,在此繁衍生息,已有三十三代人,历时近千年,是名符其实的古村落。

雷氏祖先为这里留下了丰富的物质遗产和非物质文化遗产。该村至今还保留着古民居、故居、祖堂、庙宇、月塘、月台等古建筑和古墓、古碑、石牌、石墩、石洞、

石像、匾刻等实物400多件。民俗活动丰富,有各级非遗项目数十项。

这里很早就有对日月的崇拜,并有专门的祭祀活动“万年灯会”,至今完整保留着中秋祭月的习俗。每逢八月中秋,村民都集中于主祖堂前的空地,举行祭月、庆祝桂花丰收的欢庆活动。大屋雷古老而又完整的日月崇拜习俗和嫦娥文化传说,是中国乃至世界上唯一完整保留着中秋祭月文化“DNA”的古村落。以“嫦娥文化、日月崇拜”为核心的大型中秋祭月活动,凸现出这里的先民对月亮崇拜的奇特个性,是中秋节俗的重要传承载体,堪称中国民俗的“活化石”,在中华传统民俗文化中独树一帜,寥若晨星!

(二)以桂月为主题的嫦娥、桂花、祭月神的民俗历史悠久

这里流传久远的月老错砍月亮上的桂花树,落到咸宁挂榜山的历史传说,与当地居民每年八月十五中秋夜晚,聚在桂花树下,吃桂花月饼的历史习俗融为一体,非常富有地域文化特色。

此地拜祭神月有数百年历史。大屋雷从传统的中秋“守月”习俗,到神圣庄重的中秋“祭月”仪式,经历了一个演变的过程。这里很早就有祭月的习俗。有族谱文书记载的大屋雷大型中秋祭月活动从崇祯5年(1632年)开始,祭月活动至少有近400年,至1945年止有12代主祭。历经数百年传承,每逢八月十五,这里的村民都集中于祖堂前的空地,举行祭拜月神、庆祝丰收的欢庆活动。

(三)十年桂月文化品牌建设初见成效

一个历经多年的守月习俗,在这个千年古村得到完整保存和延续,并演变为保持数百年的中秋祭月文化传统,实属罕见。在家族精英群体的坚守和推动下,大屋雷这种曾经中断半个多世纪又于2008年开始自发复兴的中秋节俗传承活动,一经被发现就得到了中国民协、省民协及全国民俗文化专家学者的极大关注,并引发浓厚的兴趣。

经过近十年政府和民间的文化传承,桂月文化品牌建设已初见成效。2009年,湖北省民间文艺家协会副主席鄢维新带领专家组多次考察大屋雷,并于10月3日观看标志着自1945年后中断了63年第一次成功重建的大屋雷中秋祭月仪式;12月9日湖北省民间文艺家协会授予大屋雷村为“湖北省民俗文化村”。2010年9月22日,中国民协、北京师范大学、清华大学、中央民族大学民族博物馆、中国社会科学院、中国民间文艺家协会抢救工程办公室、湖北省文联、湖北省民协、华中师范大学楚学研究所、中南民族大学等专家组观看大屋雷中秋祭月仪式,并对“中国嫦娥文化之乡”、“中国中秋节俗传承基地”考察验收。2011年7月24日咸安区因大屋雷等地丰富的嫦娥文化资源而被中国民间文艺家协会授予“中国嫦娥文化之乡”,并确定在大屋雷建立“中国中秋节俗传承基地”。

2015年8月、2016年9月,中央电视台两次采访报道大屋雷祭月活动。2018年9月24日中秋节,村民自发自筹的首届“湖北·大屋雷桂月文化艺术节”成功举办,大大丰富了我市首届农民丰收节的内容。2019年8月2—6日,央视《我们的节日·中秋》栏目组又一次进驻大屋雷拍摄,准备今年的中秋节大餐。大屋雷中秋节俗活动经央视、省市媒体连续多次报道,蜚声省内外。

(四)桂月文化主题公园规划建设初具雏形

桂月文化主题公园整体设想是以“桂花”和“月亮”为主题,以“文化”为灵魂,围绕“赏桂与品桂,赏月与祭月,休闲与旅游,康体与养生”做文章,让山水与文化互动,将自然景观与人文景观融合,“桂月文化”与“桂月产业”对接,开发出都市人到乡间度假的参与度高、互动性强的旅游项目,打造富有鲜明特色和深厚文化内涵,并集观光、文化、教育、运动、养生、产业等多种功能为一体的旅游胜地,实现“一品牌、二公园、三产业、四基地、五小镇”的建设目标。

具体项目建设目标为:桂花公园——中国最大桂花观赏园、中国最大古桂保护基地、中国特色“桂花小镇”;月亮公园——中国中秋节俗传承基地、中国相思月饼产业园、中国桂花食品产业园、中国月圆文化教育基地、鄂南新四军红色文化基地、中国“民俗小镇”、“嫦娥小镇”、“月饼小镇”、“红色小镇”。

当地自然和文化资源为主题公园建设提供了有力支撑:

1、桂花公园及周边亮点有:桂香谷天然氧吧——古桂观光、摄影、氧吧体验、桂香谷民宿养生配套发展;观光旅游文化园——观光、旅游、餐饮、文化节活动发展相得益彰;桂花园艺中心——桂花苗木、桂花盆景、根雕,必将成为当地农民脱贫致富的有效途径;鸣水泉休闲度假区——垂钓、观光、旅游相互带动;鸣水泉地质公园——奇特的鸣水泉地下溶洞是优质旅游资源;鸣水泉、挂榜山攀岩基地——专业户外攀岩、徒步运动、山地马拉松赛、山地汽车越野赛;事方兴未艾;何功伟烈士陵园——成为青少年爱国教育、发奋图强实现中国梦的良好基地。

2、月亮公园及周边亮点有:独特的祭月表演——作为中国乃至世界唯一保存的祭月文化的DNA,具有古色古香、浓厚乡土气息的祭月仪式让人流连忘返;民俗风情表演——采莲船、打莲枪、抬花轿、放土铳、乡村锣鼓、民间歌谣等民俗表演多姿多彩;中秋祭月非遗文化传习所——为村民、游客、实习生提供中秋节俗传承、研习、演练的场所;相思月饼产业园——独具特色的相思月饼向全球华人销售(线上线下),最能激发海内外游子华人爱国、思乡、感恩、报国的情感;桂花食品产业园——桂花茶、桂花糕、桂花酒、桂花饼、桂花香水、桂花皂、桂花香包等产品配套发展;月圆文化教育基地——作为海内外华人团圆、感恩文化教育基地,传播爱国、爱家、爱家乡的思想,激发华人对家庭团圆、民族团结、国家统一、中国梦实现的热情期盼和民族情感;新四军红色文化教育基地——以雷为首的鄂南新四军抗日革命活动故事惊天动地,可歌可泣,启迪后人,成为青少年爱国教育的理想基地;文化艺术创作基地——这里已是中南民族学院、华中师范大学等高校师生民俗、文学艺术、美术写生创作基地,也是咸宁市文联作家、艺术家的文创基地,独特的山水景观、人文景点、民俗文化必将成为吸引更多艺人前往创作的好去处。

三、打造“中华团圆文化圣地”的建议

打造“中华团圆文化圣地”既是项创新之举,又是项系统工程,久久为功才能见效。建议市委、市政府统筹谋划、长远规划、着力推进。当务之急是整合咸安桂花源景区和石城大屋雷古村的资源,建设咸宁桂月文化主题公园,让其成为“中华团圆文化圣地”的实体。建议抓紧做好以下工作:

(一)抓紧项目立项。邀请省内外民

俗、文化、旅投、文旅、品牌专家学者,抓紧进行项目论证与策划,并推进尽快立项。构建“两居”“两园”“三水”“四桥”桂花片区旅游格局,打造“桂月”文化品牌,助推文旅高质量发展和桂花镇乡村振兴战略实施。“两居”,何功伟故居、雷以诚故居;“两园”,柏墩村“桂花公园”,石城村(大屋雷)“月亮公园”;“三水”,金桂湖、鸣水泉、石仙庄水库;“四桥”,刘家桥、白沙桥、万寿桥、天宝桥。

(二)成立项目专班。成立市、区、镇、村四级干部组成的领导小组,聘请发改交通、文化旅游、住建规划、农业农村、环境资源等部门专家和德高望重老干部、热爱研究历史、民俗的文化人,以及热爱家乡,有一定经济实力的商人组成智囊团,开展工作。

当前急需启动乡村基础设施的空间布局:在“桂花公园”与“月亮公园”之间规划修建一条景区公路实现互联互通;在进大屋雷村人口处利用高架桥下的闲置空地,建设一个供游客停车用的大型停车场;从月亮公园旁规划建设一条旅游公路进入大屋雷石仙庄水库,与原有乡村公路实行单向循环连接,合并后延伸到金洞、万寿村,带动周边村落旅游开发;着手做好大屋雷上游石仙庄水库的蓄水、净化、美化工程建设,修缮水渠,引水至月亮公园。

(三)申请文物保护。为了保护城乡记忆,建议政府抓紧做好桂花源景区古桂的登记与保护的同时,迅速做好大屋雷传统村落、古建文物的抢救性挖掘与记录、保存与保护。由市区住建部门成立专班启动“国家级传统村落”保护单位的申请工作;市区文化旅游部门抓紧做好文物登记和“省级保护单位、历史文化村”的申请工作,着手以雷为首的鄂南新四军抗日红色文化的保护与挖掘,并做好“青少年爱国教育基地”申请和建设工作。

(四)启动非遗申请。大屋雷最具特色的春秋二祭、月灯与桂花月饼的制作,尤其是中秋祭月节被誉为我国传统民俗文化的一颗璀璨明珠,应引起政府的高度重视和大力保护,建议文旅部门迅速向国家非遗保护中心申请中秋节俗活动的省市级非遗项目,为建设“桂月文化公园”,打造全球华人“团圆文化圣地”提供软实力支撑。

(五)做好推广扶持。在完成项目论证、策划与立项后,政府可通过媒体报道、采访宣传,举办论坛、研讨会、项目说明会、招商会等形式,加大宣传推广与招商力度,尽快推动项目落地实施见效。

总之,桂月文化主题公园的建设,正好切合新时期文旅融合高质量发展和国家农村全面振兴、咸宁中部绿色崛起、“大文化、大旅游、大健康”发展计划和“公园式城市”创建目标,能满足人们对绿色健康美好生活的追求;“桂花—嫦娥—月亮—中秋—祭月”这一从自然到人文无缝对接的过程,极大丰富桂月文化公园的文化内涵;历史传说与现实需求巧妙结合,并赋予“团圆文化”新的时代意义,体现中华儿女对家国团圆、国家统一、民族团结、中华圆梦的热切心理期盼。园区的建成,必将成为一个有文化依托、有产业带动、有旅游消费、有市场潜力的特色文旅景区,成为香城泉都的又一张靓丽名片。

咸宁市公共关系协会智库团队

卢克清 徐伟颂 雷应逸 雷志强

咸宁市社会科学界联合会吴学明

咸宁社科研究成果选登

观点 参考

中国公司做全球生意成趋势

中国进一步开放潜力巨大。国际公司到了中国,做中国的生意是全球化,但更重要的全球化是中国公司去做全球生意。这是一个非常好的潮流,也是已经发生的事,未来还会更具有趋势性。

从8个维度进行分析后发现,中国仍有很大空间来增进与世界的融合。8个维度包括:中国占全球商品贸易额的11%,银行系统、股票市场和债券市场规模排名均居全球前三,拥有110家世界500强企业,中国出境游达到1.5亿人次,中国研发支出位居全球第二,有8.02亿网民,中国在可再生能源方面投资占到全球的45%,电影票房市场全球第二。

数字科技必须以人为本

数字生活已成为人们真实生活的重要组成部分。人类生活和生存对数字科技高度依赖,越来越多的平民百姓通过互联网生产生活、买卖卖出、结识好友、交流情感、表达自我、学习娱乐,开启了人类在信息空间中的数字化生存方式。在这种背景下,把对数字科技的掌握和运用奉为“权利”并将其归属于“人权”,提炼出“数字人权”概念,普及“数字人权”理念,既十分必要、甚为迫切,也顺理成章、水到渠成。

提出“数字人权”,就是要在价值上申言数字科技必须以人为本,必须把人的权利及尊严作为其最高目的,并以人权作为其根本的划界尺度和评价标准。同时,提出“数字人权”,就是要在制度上强调科技企业尊重和保障人权的责任,以及政府尊重、保障和实现“数字人权”的义务。

幸福产业是新经济增长点

近年来,以旅游、文化、体育、养老等产业为代表的“幸福产业”蓬勃发展,在增强人们幸福感的同时拉动了消费增长、促进了经济转型升级、培育了发展新动能,成为我国经济发展的一个亮点。

幸福产业不是传统产业模式的简单延续,而是以健康、绿色、智慧等为特征的新兴产业。发展幸福产业,可以更好满足人们生活条件改善后对生活质量的追求,对美好生活的向往,有利于增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。发展幸福产业有利于提高服务业发展质量。幸福产业能够创造更多创业就业机会。幸福产业是新的经济增长点,也是社会发展水平提升的一个标志。我们应当以新发展理念为引领,深入推进供给侧结构性改革,通过引入新兴科学技术,大幅提升产品与服务质量,推动幸福产业健康发展。

引导金融资源向农村重点领域倾斜

在扩大内需形势下,农村重大工程投资仍将聚焦基建补短板领域。一是传统基建。比如,交通、水利、能源、环保等,交通推动农村路网提档升级,能源以新能源发展和农网改造为主,环保方面农村厕所改造是重点。二是新型基础设施建设。目前,农村地区的网络建设正在加快推进。农村重大工程投资资金来源短期内以财政资金为主,包括中央及省级政府财政资金,还可以发一些专项债,比如基建专项债等,但应注重提升投资效益。长期来看,社会资本是主力军,可以采用政府和社会资本合作(PPP)模式,通过少量政府财政投入来撬动大量社会资本投资。此外,要通过农村土地制度、产权制度、农产品价格形成机制等创新推动农村金融发展,引导金融资源向农村经济社会发展重点领域和薄弱环节倾斜。

合理应对中小金融机构流动性风险

对于中小金融机构流动性风险,应当鼓励以自救为主,一方面改善公司治理,完善风控体系,达到“止血”效果;另一方面落实股东责任,引入新的战略投资者,实现“输血”功能。此外,在经营上应当有所为有所不为,不盲目贪大求全,形成持续“造血”能力。由于各地经济发展状况与监管存在差异,金融机构尤其是中小金融机构在经营过程中往往具有属地化特征。如果地区经济出现产能过剩、经济增长和经济运行效率低下问题,地方银行就会面临相应的风险。作为地方监管部门需落实地方主体责任。

有效激活农村市场关键在物流

农村地区基础设施薄弱、流通成本偏高等问题导致一些优质农产品时常卖不出去、卖不上价。有效激活农村市场,关键在于有效推动“工业品下乡”和“农产品进城”,二者都需要物流作为支撑。目前,制约农村电子商务发展的最大因素仍在于物流环节,设施不足、信息化水平落后、成本高、效率低等问题突出。同时,由于农村地区物流体系不发达,市场竞争不充分,加之行业监管不到位等原因,部分物流服务终端存在一些服务差、乱收费等不良现象。随着农村物流体系进一步完善,以及农村市场秩序逐步规范,这些问题将得到有效解决。

(本报综合)

激活乡村振兴的内生动力

核心提示:塑形是抓物质文明建设,使乡村呈现一派繁荣景象,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

铸魂是抓精神文明建设,让山水田园之美映照人心之美,让崇高的精神、优良的品格雕琢在一瓦一墙,提振乡村文化,让乡愁有所寄托。

文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。实施乡村振兴战略,农民既要富口袋、还要富脑袋,既要物质生活有质量、还要精神文化生活有质量。

厚培文明乡风,筑牢乡土文化的基础。中国乡土文化有着深厚的底蕴,对涵养文明乡风有着重要价值。譬如传统乡约制度中就有很多可取的积极因素,值得借鉴吸收。《宋史·吕大防传》中道:“尝为乡约曰:凡同约者,德业相劝,过失相规,礼俗相交,患难相恤。”这对健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系有很大的启示。譬如“礼法合治”,以“礼”作为内力,主张道德自觉,彰显社会全民美德,有助于建立一种相互补充、互为支撑的社会秩序机制。譬如乡贤文化,让乡贤力量在乡村建设中发挥作用。譬如弘扬家风来培育民风、培育乡风等等。这些乡土文化富含的重要价值,根植在中华大地,筑牢其根基,不断推陈出新,通过振兴乡土文化来厚培文明乡风,淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

乡土文化载体是提升乡村精神文化生活品质的关键

中国乡土文化在其演进过程中以各种精神和物化的形式承载传播着系列优秀文

化成果,形成了丰富的文化载体,这是今天致力提升乡村文化生活品质的关键。内涵深厚道德文化,富有地域特色的民俗风情、古村落建筑空间环境、民间非遗传承手艺,都给生活在这一代一代中国农民带来了精神上的快乐。实施乡村振兴战略,我们要不断继承创新乡土文化载体,为提升乡村精神文化生活品质提供有力支撑。

如何满足广大群众的精神文化需求,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。以盘活丰富的乡土文化载体来打造乡村文化高地已迫在眉睫。要唤醒沉睡的民俗,敲响几千年的锣鼓,把古老的记忆融入现代化乡村建设发展之中,留住乡愁;要唤醒沉睡的建筑,让古村落说话,把守望的精神刻在瓦砾上,让每一道岁月的痕迹都能寄居悠长的情感;要唤醒沉睡的工艺,让匠心成为一种新的时尚,把精湛的民间艺术发扬光大,丰富精神文化生活。活用、巧用、妙用乡土文化的载体,留住乡土文化的根本。

(本报综合)

调查 研究

DIAO CHA YAN JIU